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Priklad

O Z.R[x] jsou obory integrity s jednoznaénym rozkladem
(ireducibilni prvky v Z jsou prvoéisla a &isla k nim opa¢nd).

@ Kazdé téleso je obor integrity s jednoznaénym rozkladem (kde
kazdy nenulovy prvek je jednotka).

© Napt. v okruht"R[/=5] = {a+ b/=5; a. b € BY} existuji dva

rlizné rozklady &isla 6 na nerozloZitelné prvky:

6=2-3=(1-+-5)(1++-5).2

“To, Ze d pn/kyJ ireducibilni a Ze nejsou asociované, je ale tfeba
trochu dp
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Ma-li polynom f(x) = a,x" 4 --- + ag € Z[x]| racionalni kofen

r/s € Q v zakladnim tvaru, pak r|ag a s|ay.
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DI £ semtivsa \1.\1 ilevia

Pozndmka
gl&%\‘"\ t&% Q/\ 62,%‘3 c’ % Q/\) UZiteéna je &asto také tzv. lokalizace, tj. redukce koeficientli
B modulo zvolené pI’VOCIS|0 p, pFip. posunuti proménné o konstantu.
%A" &3 ’( {. B S L *" n= it ( Napt., Ze polynom x3 + 27x2 +5x+97 je ireducibilni, zjistime diky

. redukci (modu a \
Wid= ‘x" S R
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Je-li o kofenem polynomu f nad télesem nasobnosti k > 1, je o
koFenem f' ndsobnosti k —
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